inledande matematisk analys for F1, instuderingsuppgifter och repetitionsfragor

INSTUDERINGSUPPGIFT 3 (tillampning av derivata) (16sn)

A) Visaatt f(x)=+1-x (\/X—l2 -1 \/% — %) (instuderingsuppgift 2)
ar injektivpd ]-o0,0[ ochinjektivpa ]0,4] ochange V,.
sin X N 74
Jx 3

a) Visaatt f ar kontinuerlig pa [0,0].

B) L&t f(x)=+/xIn¥/x+ for x>0 och f(0)=0.

b) Visaatt f arinjektivpad [1,0].
c) Ar f injektivpa ]0,1[ ?

o) Lat f(X):{xzcos%,d? X#0
0, da x=0
a) Ar f kontinuerlig? Ar f deriverbar? Ar f' Kontinuerlig?
b) Visaatt f arinjektivpd [2,o0].
c) Visaatt f &rstringt konvex pd [2,o0].

2
d) L&t g(x)=f(x) for xeD,=[2 [ Berakna D(g™*)(%).

T

Extrauppgifter

5) Visa att 3<S!ﬂ for O<a<b<m.
b sinb

6) Visaatt for positiva x galler: 2* <x? < 2<x<4 (detgertex. 2% <e?).

7) Lat f(x)= 12COSX

) Df :]O’% [

Visa att f ar injektiv, bestam vardemangden V, och D(f‘l)(%).
svar: J0,2[, 2

8) Lat f(x)=arctan(t) d& x=0 och f(0)=0.
Ar f Kkontinuerlig? Deriverbar? Har f' ett gransvarde dd x gar mot 0?
Rita kurvan y = f(x) med angivande av asymptoter och konvexitet/konkavitet.

svar: f &rej kontinuerlig i 0, udda, konvex i ]0,00[, y=0 ar asymptot, f'(x) —>0—1.

tmag970 (06) 5



inledande matematisk analys for F1, instuderingsuppgifter och repetitionsfragor

Losningsforslag till instuderingsuppgift 2

a) D; ={X:x#0AX<1A2x<1}=]-,0[U]0,4]. Eftersom f & sammansatt av kontinuerliga
funktioner sa ar f kontinuerlig (dvs. kontinuerlig i varje x e D !).

b) For att lattare kunna berakna gransvardena skriver vi om f (dndamalsenligt):

1-x .
Jlox(—=1,2 , da x>0
f(X)zx/l—X(\/%—%—\/%—§): 1-x(=5+%) = |V1-X++1-2x
* * VE-t+E-2 JI=x e
, da X<
—(«/1—7x+\/1—2x)
[obs: Jx? = —x da X<0!] Detta ger att lim f(x)=-1, lim f(x)=1, f saknar alltsd gransvarde

da x gar mot 0. Vidare ar for x<0 f(x)=

-t -1 , det ger att
1+520 14.2- 2L

lim f(x):_—lzl—\/i (linjen y =1—+/2 &r alltsa asymptot d& x — —o0).

Xome 1+42

c) Vihar g(x)= — ; for x<0 &ar -1 str. avtagande, alltsd & 2+-1; och
1+42+4

1+4/2+-% str. avtagande, detta visar att g &r str. avtagande och darmed injektiv. Vidare &r
Xllrpw g(x)=1-+/2, JLT_ 9(x)=—7%, g &r kontinuerlig, s.o.m.v. ger dd att V, = |-,1- x/§[

[obs: 1-+2 > -1 = 3> 22 < 9>8]. Berakningav g™ : for y eV, galler

_ -1 _ 1 Ly _ 1 Ley?+2y 1 1 _ L2y-y?
y=g(x)= F=1+2+5 < - = = A R
1= _ W2y - vi 4 .
©X=-1l=7"— =13, = 9 (y). ANM: vikannuange V, dven sd hér:
1+2y -2(y+3) 2(y+3) 1 _
X<0<:>1+2y_y2<O©(yil)272<0©mm>o© 2<y<1 \/E .
(gor teckentabell?). grafen till y=f(x)

4 3 2 E
A

-0.5

Losningsforslag till extrauppgift 3

Askadligt r det klart: eftersom f ar kontinuerlig och 0< f(x)<1 s borde
vél kurvan y = f(x) nagonstans korsa linjen y = x .. Ett strangt bevis for det
far vi t.ex. sd har: om f(0)=0 eller f(1)=1 s &r vi fardiga (0 eller 1 &r da
fixpunkt); om f(0)=0 och f(1)=1 sa galler for funktionen g(x)= f(x)—x:
g ar kontinuerlig pa [0,1], g(0)>0 och g(1)< 0, vardet O ligger mellan var-
dena g(0) och g(1), enligt satsen om mellanliggande vérden finns det da ett
X, €[0,1] (i sjalva verket x, € ]0,1[ ) dar g antar vardet 0, dvs. f(x,)=X,.

VsV
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